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ne una perforacion cilindrica en el eentro, 4 la que entra ajusta-
tadamente el eje vertical de 1a 2* parte, y sobre el cual verifica
su movimiento giratorio. Para evitar 6 disminuir por lo menos
el frotamiento que tendria lugar en las superficies en contacto
al girar el instrumento sobre el eje, hay un mecanismo bastante
ingenioso 4 la vez que sencillo, y que procuraré explicar con la
mayor claridad que me sea posible. El extremo del eje, al rededor
del cual gira el instrumento, casi enrasa con la superficie exte-
rior de la pieza en que estd practicada la perforacion cilindrica,
terminando, adem4s, el mismo eje en una superficie anular y con-
vexa. Una pequelia®laca triangular de acero con su abertura
circular en el centro, lleva fijos tres pequeiios ejes en el sentido
de las bisectrices de los 4ngulos y en los cuales giran libremente
tres rueditas deantifriccion, 4 distancias convenientes del centro,
para que puedan apoyarse sobre la superficie anular convexa del
extremo del eje, en cuya posicion, por medio de tres tornillos que
entran héecia los vértices de la placa y que vienen 4 atornillarse
en la superficie que dijimos antes enrasaba con el extremo del eje,
resulta que atornillandolos suficientemente, llega un momento
en que casi todo el peso de la parte movible del instrumento dés-
cansa Gnicamente en los tres puntos de contacto de las rueditas
sobre la superficie anular convexa, evitdndose, por lo mismo, el
rozamiento de las superficies y facilitAndose notablemente el mo-
vimiento azimutal. Esta tercera parte del instrumento esta for-
mada 4 la vez de dos partes distintas, una inferior y otra supe-
rior. Iin la primera se hallan: un anteocjo para leer las gradua-
ciones del circulo azimutal, tres anteojos con micrémetros cuyas
divisiones dan segundos, y dos armaduras con tornillos de pre-
sion y de aproximacion.

La parte superior tiene la forma-de una lira, y se une 4 Ia in-
ferior por medio de cuatro tornillos: lleva el nivel fijo paralelo al
circulo vertical y otros dos niveles que le son perpendiculares,

colocados héeia abajo, & uno y otro lado; contiene, ademés, un

anteojo para hacer las lecturas en el cireulo vertieal, dos anteo-
jos micrométricos que tambien dan de segundo en segundo, dos
porta-lamparas,uno en cada lado, y dos tubos verticales con fuer-
tes resortes, terminando cada uno en dos rueditas de antifriccion
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para que, sirviendo tambien de apoyo 4 los brazos del anteojo,
se evite 6 disminuya notablemente el frotamiento en las chuma-
ceras. La l4émpara que se pone del lado delcireulo vertical tiene
tres conductos para la luz; uno-en el centro por donde pasan los
rayos luminosos que ilaminan el campo del anteojo, y los otros
dos que sirven para iluminar los micrémetros. La otra limpara
enwia su luz por una ingeniosa pero sencilla combinacion de pris-
mag, 4 iluminar simult4neamente los tres micrémetros del circulo
horizontal. :

Cuarta. Latiltima parte se compone del anteojo yel circulo ver-
tical. Este tieneun didmetro de 0259, y estd dividido, como el hori-
zontal, de ¢inco en cinco minutos. En el ocular hay dos micréme-
tros, uno que mueve un hilo horizontal, y otro que trasmite su
movimiento al diafragma de la reticula fija, si bien los nueve hi-
los conservan invariablemente sus distancias respectivas. Ya
veremos en otro lugar las ventajas.que resultan de esta disposi-
cion.

Estosmicréometros tieren, ademds, otramejora importante, que
consiste en que las revoluciones del tornillo mierométrico se acu-
gan en otro anillo graduado contiguo al anillo micrométrico, de
manera que, mientras este da una vuelta completa, aquel solo
avanza una division. El anteojo tiene una distancia focal de 0285,
y el didmetro de su lente objetivo es de 07083.

La eolocacion de las limparas en los dos extremos del eje del
anteojo, ademés de su objeto principal explicado antes, puede
dar este resultado favorable: que los rayos calorificos de las lim-
paras, siendo préximamente iguales en uno y otro lado, hacen que
por lo menos sensiblemente se elimine el error que pudiera resul-
tar de la desigual dilatacion del metal habiendo una sola limpa-
ra, y que en el caso de observaciones prolongadas, pudiera tener

alguna influencia en los resultados.

Las variaciones, por ejemplo; que algunas veces he notado en
el nivel fijo del telescopio zenital, despues de haber observado
durante un largo rato, no tienen, en mi concepto, otra explica-
cion que la distinta temperatura 4 que se halla sometido el ins-
trumento al principio y al fin de las observaciones. El nivel mon-
tante y un anteojo colimador completan las piezas del precioso
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altazimut astronémico que he procurado deseribir con la mayor
claridad que me ha sido dable. e
DesPiles de haber dado una idea del estado que guarda el Ob-
servatorio respecto 4 su eonstruccion y de los instrumentos con
que cuenta, me ocuparé de los trabajos que se han hecho durante
el primer afio de su instalacion; mas para que ellos puedan ser
apreciados con toda justicia, puesto que podrd haber personas,é
quienes parezca poco lo que se ha hecho en el Observatorio, de-
bo, para edncluir esta parte de mi Memoria, hacer las siguientes
aclaraciones. Las personas que conocen los trabajos astronémi-
cos saben muy bien que una de las desventajas aparentes que
tiene la astronomia es que, despues de largas observaciones, de
trabajos muy pesados y de dedicacion absoluta; despues de mu-
chos cileulos sumamente laboriosos, tanto para la preparacion
de las observaciones<omo para llegar al resultado de estas; des-
pues de haber formado varios legajos llenos de puros niimeros,
lo que revela la terrible aridez del estudio, y para el cual se ne-
“cesitan caracteres y organizaciones especiales; despues de todo

esto que solo comprende el que ha trabajado en ello, pocas lineas-

bastan para dar el resultado final de aquellos trabajos. Usando
una expresion vulgar, diriamos que la Astronomia es uno de los
ramos en que no luce el trabajo. :

Por ofra parte, un Observatorio como el nuestro, 6 principio
de Observatorio si asf quiere llamérsele, en que hay los dos ins-
trumentos que he descrito, y en que se hacen, ademds, observa-
ciones meteorologicas, necesita,ademés del Director, un personal
que, por reducido que fuese, no bajaria de dos 6 tres ingenieros
m4s, que juntos con el Director se alternasen en la observacion
y en el edleulo, y ayudasen ademds en la meteorologia. Mas has-
ta hoy el personal ha quedado reducido al Director, un ayudante
que, 4 la vez que se ocupa de llevar el registro de las observa-
ciones,se ha encargado de la meteorologiay presta adem4s titiles
servicios en el caleulo, y otro ayndante que, aunque encargado
especialmente del telégrafo y teléfono, se ha dedicado y tambien
ayuda en la meteorologia hasta donde se lo permite el tiempo, por
no residir en el mismo edificio.

Téngase ademas presente que el mismo Director del Obsgerva-

23

torio ha tenido constantemente otras atenciones, como han sido
las mismas obras de construccion emprendidas en Chapultepee,
y filtimamente lainspeccion de las obras de la Exposicion Inter-
nacional, lo que seguramente impedird coneluir la redaccion de
esta Memoria 4 su debido tiempo, si bien todo el material lo ten-
go ya preparado casi por completo.

Entiéndase, adehtﬁs, que no es una queja la que eleve, pues por
una parte siempre he tenido gusto en prestar mis servicios en to-
das aquellas comisiones con que el Gobiernoha tenido 4 bien hon-
rarme, y por otra, al palpar las circunstancias del Erario, bien
comprendo las dificultades con que la Secretaria de Fomento ha
venido luchando en todos los ramos que dependen de ella. Asi
se comprende que debido solamente 4 la laboriosidad y decidido
empeiio del Sr. Riva Palacio, apoyado en las nobles miras y bue-
na voluntad del Sr. Presidente, ha podido establecerse y subsis-
tir el Observatorio Astronémico Nacional, y caminar aunque sea
poco 4 poco, en espera de mejores tiempos para el erario,

Despues de la separacion del Sr. Riva Palacio del Ministerio,
es grato consignar que el Sr. Fernandez, Oficial Mayor de la pro-
pia Secretaria, procura secundar en todas sus partes, 1as eleva-
das miras de aquel ilustre personaje.




TELESCOPIO ZENITAL:

He dado ya la descripcion de este instrumento. Voy 4 ocupar-
me ahora de la determinacion de los distintos valores que se ne-
cesita conocer en €l, comenzando per el valor de una division del
nivel fijo, en partes de una revolucion micrométrica, por necesi-
tarse este elemento al detelmlmr el valor de las divisiones del
micrémetro.

Para esto me vali de un punto fijo situado 4 una gran distan-
cia en una serie de observaciones, y en otra, de la reticula de un
colimador segun el método de Gauss. Las diferencias que se no-
tardn en los resultados provienen, mis que de la diferencia del
método, de la distinta amplitud que procuraba recorriesen los
extremos de la burbuja, para variar de esta manera las condicio-
nes de la observacion que podian resultar de la falta de comple-
ta uniformidad en la curvatura del nivel,
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Tenemos, pues, que el valor angular de una division del niveél .

_equivale al de 2.12 divisiones del micrémetro. Con este dato.

podemos ya ocuparnos en determinar los valores micrométricos.
Para esto lic empleado el método que se considera como més con- -
vemente, tratdndose deun telescopio zenital, que consiste en ob-

- servar una estrella circumpolar cerca de su elongacion oriental

il ocmdental en dxsttntas poswlones del hllo micrométrico. L
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estrella que me ha servido en esta operacion fué 5 Ursae Mino-
ris, habiendo comenzado por calcular su 4ngulo horario y distan.
cia zenital en el momento de su elongacion por las férmulas si-
guientes:

sen ¢

_cosh:cotﬁtang COS Z = -5

Conocido el 4ngulo horario &, se viene en conocimiento del tiem-
po cronométricosque, con la distancia zenital z;, proporciona lo
bastante para prepararse 4 la observacion. Esta fué hecha el 1°

de Junio de 1878, para cuyo.dia siendo-e = 18" 11® 49° 86, y...-

¢ = -} 86° 36’ 18" 2, obtuve despues‘de haber aplicado las fér-

mulas anteriores, que la hora det péndulo que llamaré T, en el -

momento de la elongacion, debia ser 12" 16 31*, y la distancia
zenital de la estrella en ese instante T, resulté serde. . . .+ . .
70° 32/ 835 = z, z

En el anteojo zenital que vengo considerando, el hilo micromé-
trico corresponde préximamente al centro 6ptico del anteojo en
la indicacion 20 del peine, comenzando la numeracion de arriba
hécia abajo.

Puse, por consiguiente, el hilo en una indicacion superior que
fué 1a 28 y terminé en 1a 9, moviendo el hilo por revoluciones com-
pletas y de una en una, y observando la estrella en sus transitos
respectivos por €l '

Las formulas y el método que he empleado para deducir el va-
lor angular de una revolucion del tornillo micrométrico, son los
mismos que trae Chauvenet en su tratado de astronomia esféri-
rica y practica. Con la formula:

cos J
sen 1"

% — Z, = =+ sen (T-T,)
en que z es ladistancia zenital de la estrella en el momento T de
un transito observado, he formado la siguiente tabla, en Ia cual
no aparecen las indicaciones del nivel, por haber permanecido
este constante en todo el tiempo que duraron las observaciones.
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Siademés de las letras explicadas, designamos por M, la lec-
tura del micrémetro correspondiente al tiempo T,, suponiendo
nula la correccion del nivel; por M la que corresponde 4 una ob-
servacion dada, y en que la correccion 6 desviacion del nivel es
L; por R el valor de una revolucion del tornillo micrométrico, y
por d el valor de una division del nivel expresado en fraccion de
una revolucion del micrémetro, se tiene ficilmente para una ob-
servacion dada:

Z =2+ M~M)B—LRd

Para otra observacion se tendré:

% =2+ (M—M)R—1/Rd

de donde :

(Z—Z,)—(Z—2)

R="yr—wrw—1ya

Mas como en nuestro caso el nivel no varié, resulta nulo el Glti-
mo término del denominador. Comparando entonces la 1* obser-

vacion con la 11, 1a 2® eon la 12, y asi sucesivamente, podremos

formar otra tabla con los distintos valores del numerador que
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para szmphﬁuar Ihmaremos Z — Z’ mlores que d1v1d1dos por
la cantidad constante i 5

M M1t 1 19-_ 2 &= 10

-

_ndm 4n otros tantos valores para R.

{0bservs: comparads, | -~ 7 — 27 R. N A

iyit . | 48955 48955 4 0391 .| 0.1529 -
2y12 - 488.91 48.891 -4 032 | 01069
3yI3 .| - 43697 48697 | 0183 .37 01T
Ay14 |- 48656 48.656 - | + 0.002° 0.0084
5515 748419 48.419 Z0.145" 0.0210
6y16 | - d83a1 | 48311.0 | =083 | - 006840
7y17 48179 48179 | ~03%. | . 01482

> 8718 488.16 48.816 —0252 1 0.063%
9y19 483.09 48.309 —0.255 . ° 0.0650 .
10 7 20 484.06 48.406 — 0.158 0.0249

Promedio, 48'564 Suma. 0.6725

Con la suma de los cuadrados de las diferencias entre cada re-

-sultadoy el promedio de todos ellos, sé obtiene un error probable.

R = 06745 [owmm_ 0.038
Vioxe

Para hacer la correecion por refraccion, se debe restar del va-
lor medio de R la cantidad B & r, en que A T es la variacion de
la refraccion por 1/ 4 la distancia zenital Z,, expresando 4 R en
minntos. Para una distancia zenital Z = T0° 32/, A T =10.150;
de donde

R A r=0.150 ><4°£‘ — 07121
Por consiguiente
B = 487 564 — 0" 121 — 48/ 443
Obtenido el valor de una revolucion del micrémetro, 6 bien el

dﬁ, una de sis d%\-'mmnes ce%ltesimales, que seréd, por lo mismo,
0" 484.43, y habiendo obtenido antes 2.12 divisiones del micré-

metro para el valor de una division del nivel, resulta por dltimo

que el valor de cada una de estas es de 17 03

AUTAZIMUT.

En este instrumento. tenemos que determinar el valor de una
revolucion en cada micrémetro del ocular, el valor angular de
una division ‘tanto del nivel fijo como del montante, Ios interva-
los ecuatoriales de los hilos y el error de colimacion, Comenzaré
por el nivel fijo paralelo al circulo vertical. Elmétodo que he em-
pleado es el que conrsiste en hacer recorrer la burbuja un cierto
ntimero de divisiones, visando un punte hécia el horizonte & una
distancia considerabley haciendo.la lectura de los micrémetros
del circulo vertical en Ias dos coincidencias establecidas en cada
una de las dos posiciones distintas del nivel. Hice varias obser-
vaciones variando el niimero de divisiones rocorridas, asi como
tambien el punto de mira, habiendo quedado este la primera vez
como & cinco leguas de distancia, y la gsegunda como 4 tres le-
guas. Voy 4 poner solamente los resultados de dos observacio-
nes, por ser su promedio enteramente igual al que result6 de to-
das las hechas. = -




